

**Отзыв об автореферате представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история диссертации И.Ф.Китурко на тему «Становление и развитие государственной таможенной службы Великого Княжества Литовского (1764-1795 гг.)» (Минск, 2023).**

Изучение структур управления государственных образований в разные исторические периоды – одно из приоритетных направлений исследований исторической науки, имеющее не только большое научное, но и практическое значение, поскольку позволяет использовать прошлый опыт при решении современных задач. В этой связи, представленная к защите диссертация И.Ф.Китурко имеет большую актуальность. Актуальность работы определяется также и внутренней логикой развития науки – история важнейшей государственной структуры ВКЛ, обеспечивавшая, во многом, экономический суверенитет государства, становилась предметом рассмотрения, большей частью, по отношению к предшествующим столетиям, что касается таможенных органов последних лет Речи Посполитой, составной частью которой было ВКЛ, то они не становились предметом исследования. Эту задачу с успехом выполнило представленное диссертационное исследование.

Диссертация состоит из введения, шести глав, заключения, списка источников и литературы, а также приложений. Значительный интерес представляет первая глава работы, посвященная историографии и источникам исследования, а также его методологии. Важным достижением И.Ф.Китурко является скрупулезное рассмотрение как белорусской историографии, так и историографии соседних государств. Автор справедливо указывает на неравномерность исследования темы предшествующей исторической наукой, когда наилучшим образом исследован период XVI - XVII вв. (еще в 1901 г. в магистерской диссертации М.В.Довнар-Запольского), а 18-й век привлекал внимание исследователей в значительно меньшей степени. Это позволяет представить объемную картину научного изучения темы и ярче показать бесспорную новизну работы.

Правда, трудно согласиться с отнесением творчества Довнар-Запольского начала XX в. только к белорусской историографии – дореволюционное наследие этого ученого вполне укладывается в русло общероссийской исторической науки в рамках киевской исторической школы.

Источниками работы послужили как опубликованные, так и, в основном, архивные материалы различной видовой принадлежности (преимущественно, делопроизводственная документация) из Государственного архива Литвы. Источниковая база подробно охарактеризована и представляется вполне репрезентативной.

Главы 2-6 посвящены различным аспектам деятельности таможенной службы ВКЛ. В главе второй «Правительственная политика ВКЛ по организации таможенной службы во второй половине XVIII века» описаны организационные меры государства по созданию таможенной службы как отдельного института в государственной правовой системе. Глава третья «Кадровое и материальное обеспечение деятельности Государственной таможенной службы ВКЛ во второй половине XVIII века» анализирует основные подходы при проведении государственной кадровой политики по комплектованию таможенных органов и определению размера и условий материального вознаграждения за труд должностных лиц таможенных органов. В четвертой главе «Территориальное расположение и организация деятельности таможенных постов Республики Беларусь во второй половине XVIII века» выделены основные причины и периоды изменения расположения таможенных постов на территории ВКЛ, их количество и структура в 1765-1795 гг., подходы к организации деятельности таможенных постов во второй половине XVIII в. Глава пятая «Таможенная служба ВКЛ в осуществлении государственного хозяйственного плана во второй половине XVIII века» посвящена всестороннему обзору роли таможенной службы в обеспечении экономического развития государства. Наконец, в шестой главе «Государственный контроль над деятельностью таможенной службы ВКЛ во второй половине XVIII века» рассмотрена организация систематического

контроля над работой государственной таможенной службы со стороны Скарбовой комиссии ВКЛ, его осуществление, особенности его влияния на совершенствование таможенного дела в ВКЛ во второй половине XVIII века.

Выводы работы, сформулированные как в заключении, так и в положениях, выносимых на защиту, обоснованны и не вызывают возражений. И.Ф.Китурко представлено серьезное фундированное исследование, вносящее весомый вклад в изучение отечественной истории. Диссертация написана хорошим литературным языком, полностью соответствует заявленной научной специальности. Опубликованные работы многочисленны, опубликованы в научных изданиях разных стран и соответствуют теме исследования. Автор диссертации И.Ф.Китурко, бесспорно, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

*Доктор исторических наук, профессор, директор Института экономики, истории и права, директор Центра славяноведения ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет имени академика И.Г.Петровского»*

*С.И.Михальченко*

07.11.2023.



*С. И. Михальченко*  
Подпись \_\_\_\_\_ заверяю  
Документовед *С. Мухомов*